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Oggetto:
Attività dell’Ispettorato Micologico rivolta alla popolazione.

Consulenza gratuita per la popolazione in merito al riconoscimento dei funghi    epigei freschi e certificazione dei funghi epigei freschi per la vendita al dettaglio. – Autunno 2017.


Al fine di prevenire pericolose intossicazioni per il consumo di funghi, il Centro di Controllo Micologico Pubblico sarà a disposizione dell’utenza per consulenze gratuite sui funghi raccolti.

Si allega copia:
dello stampato indicante gli orari e le sedi del servizio di consulenza
del Vademecum per il raccoglitore di funghi “Controlliamo i funghi”
del Decalogo per consumare i funghi in sicurezza.

Inoltre la Direzione Sanità – Settore Prevenzione Veterinaria - della Regione Piemonte ha predisposto due pieghevoli informativi sui pericoli derivanti dal consumo di funghi raccolti in proprio e sui servizi offerti ai raccoglitori dagli Ispettorati micologici. Alla presente si allegano anche i pdf dei due pieghevoli e la nota prot. 14629 del 4.7.2016 della suddetta Direzione.
I citati pieghevoli possono essere consultati all’indirizzo:
http://www.regione.piemonte.it/sanita/cms2/guida-al-servizio-sanitario/alimenti-e-salute/1215-precauzioni-per-la-raccolta-e-il-consumo-di-funghi-spontanei
Si chiede cortesemente di provvedere all’affissione dei suddetti stampati al fine di favorire la divulgazione del servizio di controllo sui funghi alla popolazione.
Ringraziando per la collaborazione si porgono distinti saluti.
Il Dirigente Biologo
Responsabile del Centro di Controllo Micologico ASL TO4
Dr. Francesco Golzio
(firmato in originale)
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